
专题 07 人口问题 

（2022·安徽黄山·一模）性别比是每 100 位女性所对应的男性数量。通过对

省外流入人口性别比的研究，可以及时反映本省产业发展状况和部分社会问题。2020 年浙江省省外迁入人

口达 1618.6 万，居全国第二。读图，完成下面小题。 

1．与 2010 年相比，浙江省省外流入人口性别比的变化反映了本省（     ） 

A．制造业吸引力强化 B．养老产业吸引力下降 

C．义务教育对男童的吸引力下降 D．卫生事业吸引力强化 

2．2020 年，以下年龄段中，因性别比失衡而导致社会问题较严重的是（     ） 

A．0-9 岁 B．9-18 岁 C．30-39 岁 D．54-63 岁 

3．专家分析上图得出：“近十年来浙江省公共服务设施完善化，导致由个体迁入逐步转变为举家迁入。”其

判断依据为（     ） 

A．1-12 岁 B．45-56 岁 C．57-69 岁 D．70-81 岁 

【答案】1．A    2．C    3．B 

【解析】1.从图 1可以看出，相比于 2010 年，15-45 岁年龄段 2020 年性别比上升幅度大，结合材料中“统计

省外流入人口性别比可反映该省产业发展状况”和 2020 年浙江省省外迁入人口数据可知，相比于 2010 年，

青壮年男性劳动力迁入数量增加，而总的来说制造业对男性劳动力需求较多，故 A 正确。从图 2人口金字

塔图可知，浙江省省外迁入人口中 60 岁以上人口占比很低，且养老产业对男性女性的吸引没有差别，故 B

错。相比于 2010 年，2020 年 0-15 岁人口性别比下降，与我国人口性别比接近，且义务教育是法定义务，

对男女童无差别对待，故 C 错。本材料中无法看出与卫生事业发展相关因素，故 D 错。故选 A。2.性别比

失衡主要造成婚姻家庭等社会问题，与 0-18 岁年龄段关系不大，故 A、B 错。据图 1，30-39 岁年龄段性别



比高达 140 以上，该年龄段的未婚男性择偶问题突出，已婚男性面临夫妻两地分居问题和留守儿童问题，

故 C 正确。54-63 岁年龄段性别比虽然也较高达 140 以上，但考虑其子女普遍已成年，且结婚时间长，感情

稳固，造成的社会问题较少，故 D 错。故选 C。 

3.题设中“举家迁入”意味着性别比均衡化。A 项中 2020 年 1-12 岁人口较之于 2010 年虽然性别比趋于均衡，

但该年龄段人口不具有迁移的主动性，A 错误。45-56 岁年龄段性别比显著下降，意味着男女比例趋于均衡

化，B 正确。57-69 岁，该年龄段 2020 年和 2010 年性别比变化不大，故 C 错。70-81 岁年龄段性别比降低

到 80 左右，趋于不均衡，故 D 错。故选 B。 

（2022·四川巴中·一模）读四川省第七次、第六次人口普查部分数据对比表，完成下面小题。 

项目 

普查次数 
总人口 家庭户规模 人口性别比 

成都平原经济区常

住人口占全省比重 

第七次人口普查 8367.5万 2.51人 102.19 50.12% 

第六次人口普查 8041.8万 2.95人 103.14 45.87% 

4．影响成都平原经济区常住人口占全省比重变化的最主要因素是（     ） 

A．人口政策 B．经济状况 C．地形地势 D．气候条件 

5．四川省家庭户规模变化的原因，说法不正确的是（     ） 

A．年轻人婚后独居增多 B．家庭子女数量减少  

C．住房条件改善  D．生育政策调整 

6．下列关于四川省人口性别比（每 100位女性所对应的男性数目）变化原因组合正确的是（     ） 

①外出务工人员男性居多①女性老龄人口比重较大 

①“男女平等”观念进一步增强①“重男轻女”的封建意识仍较浓厚 

A．①①① B．①①① C．①①① D．①①① 

【答案】4．B    5．D    6．B 

【解析】4.成都平原经济区有成都市等大城市为依托，经济较发达，就业机会多，收入高，因此成都平原经

济区常住人口占全省比重上升较快，B 正确；人口政策影响不明显，A 错误；地形地势和气候条件均不是最

主要原因，CD 错误。故选 B。 

5.四川省家庭户规模减小，原因是年轻人结婚后独居现象增多，A 正确，不合题意；家庭子女数量减少和住

房条件改善都会使得家庭户规模减少，BC 正确，不合题意；我国生育政策近年来相对宽松，会使得新生儿

增多，使得户规模增加，故调整生育政策不是家庭户规模变化的原因，故选 D。 



6.据表可知，四川省人口性别比下降，说明每 100 名女性对应的男性人数减少，四川省是劳务输出大省，外

出务工人员男性居多，老年人口女性比重大，男女平等观念逐渐深入人心，重男轻女的封建意识逐渐淡化，

①①①正确，①错误。故选 B。 

（2022·四川广安·一模）人口集聚程度是某地人口密度与全国人口密度的比值。改革开放以来，我

国人口呈现出集聚的特征与趋势，并且具有区域差异性。下表为辽宁、上海、新疆和广东四省（区）1982-2020

年人口集聚程度的变化统计。据此完成下面小题。 

下表四省（区）1982-2020 年人口集聚程度的变化统计 

年份省（区） 1982 1990 2000 2010 2020 

甲 17.4 17.41 19.57 26.01 26.67 

乙 2.56 2.89 3.56 4.16 4.77 

丙 2.24 2.2 2.11 2.11 1.95 

丁 0.o7 0.08 0.09 0.09 0.11 

7．改革开放以来，我国人口集聚的主要区域是（     ） 

A．东北地区 B．东南沿海地区 C．西部地区 D．北部边疆地区 

8．表 1 甲、乙、丙、丁所示的省（区）中，代表辽宁的是（     ） 

A．甲 B．乙 C．丙 D．丁 

9．丁省（区）近年人口集聚程度呈小幅上升趋势，其主要原因可能是（     ） 

A．沿边经济发展 B．外来游客增多 C．出生人口增加 D．实施生态移民 

【答案】7．B    8．C    9．A 

【解析】7.改革开放以来，我国东南沿海地区率先发展起来，吸引了大量的内地劳动力迁入，成为我国人口

集聚程度明显升高的区域。B 正确，ACD 错误；故选 B。 

8.人口集聚程度是某地人口密度与全国人口密度的比值，表为辽宁、上海、新疆和广东四省（区）1982~2020

年人口集聚程度的变化统计，结合表中数据，甲人口聚集度最大，应是四省（区）中人口密度最大的上海，

乙是人口密度较大的广州，丁是人口密度最小的新疆，丙是辽宁，C 正确，ABD 错误；故选 C。9.结合上

题分析，丁省（区）是新疆。近年来随着沿边开放，边疆经济发展，吸引部分人口迁入，人口集聚程度小

幅上升，但仍然地广人稀，A 正确；外来游客增多不会影响当地人口密度，B 错误；新疆出生人口变化不大，

C 错误；生态移民涉及人数较少，实施生态移民对当地人口密度影响较小，不会导致近年人口集聚程度呈小



幅上升趋势，D 错误；故选 A。 

10．（2022·山东菏泽·一模）阅读图文资料，完成下列要求。 

青藏高原属于典型的人口稀疏区，其内部人口分布地域差异显著。青藏高原属于典型的人口稀疏区，其内部人口分布地域差异显著。 祁吉线祁吉线 （下图）两侧地域面积大

致相同，但是东南半壁与西北半壁人口比例达到 93∶7。两侧人口疏密格局长期稳定，但同时具有微变动。

研究 1982—2010 年的青藏高原人口统计数据发现，东南半壁大多数县市的人口年均增长率在 1%左右，部分

县市还出现负增长，人口占比持续微降，西北半壁大多数县市的人口年均增长率超过 2%，人口占比持续微

增。西北半壁是地球上相对不宜人居的地区之一，并分布有可可西里、羌塘等多处国家级自然保护区，人

口以从事畜牧业为主。随着人口的持续增长，西北半壁的生态环境面临巨大压力。 

(1)分析青藏高

原的东南半壁人口相对较多的自然原因。 

(2)推测东南半壁大多数县市人口增长较慢，部分县市出现负增长的原因。 

(3)为协调西北半壁日益增长的人口与生态环境保护的关系，请提出可行性建议。 

【答案】(1)东南半壁海拔相对较低，热量条件好，土壤发育好；河流较多，水资源条件好；大多位于 400mm

年降水量线以东，气候相对湿润。适合种植业发展，生存环境相对较好。说明①东南半壁海拔相对较低（或

答出河谷较多也可）；答出热量条件和土壤发育都可以；气候相对湿润（或答出降水较多也可）。 

(2)东南半壁毗邻内地，人口迁出更为活跃；拉萨、西宁等较大城市周边的县市，向中心城镇迁移明显。说

明①答案强调区域之间人口迁移和区域内部人口迁移两方面。 

(3)引导人口从自然保护区及生态脆弱区迁出；鼓励和扶持人口向城镇集聚；帮助当地人口转变生计方式（答

出具体方式也可，如蔬菜大棚种植、光伏发电、从事旅游业等）。 

【解析】(1)根据所学，影响人口分布的自然因素主要有地形、气候、水、土壤、矿产等。①读图可知，东南

半壁河流较多且向东南方向流动，聚落大都位于河谷，说明相比“祁吉线”西北半壁海拔相对较低，热量条件



好，适合人类生存；①河流数量较多，因此水资源条件好；①河谷平原，地形较平坦，土壤较肥沃，适合种

植业发展；①读图可知东南半壁大多位于 400mm 年降水量线以东，气候相对湿润。综上所述，东南半壁生

存环境相对较好，适合人类居住和生产生活，人口相对较多。 

(2)人口增长取决于人口自然增长和人口机械增长（即人口迁移）。首先，由于我国给与少数民族地区优厚的

计划生育政策，因此青藏高原大多数县市人口自然增长均呈现正增长。其次，祁吉线东南半壁人口数量占

绝对优势，毗邻经济相对发达的其他省份，因经济因素导致西藏人口迁出更为活跃；拉萨、西宁等为省会、

首府城市，再加上该线东南很多城市为地、州驻地，经济相对发达，对人口的拉力作用强，使得周边的大

多数县市人口向中心城镇迁移明显，使得县市人口增长较慢，甚至出现负增长。而西北半壁的寒冷干旱地

区人口以本地从事畜牧产业为主，对外人口迁移不活跃；由于环境恶劣，畜牧生产需要更多的劳动力，人

口自然增长相对较快。 

(3)针对西北半壁分布有可可西里、羌塘等多处国家级自然保护区，而且许多地区自然环境恶劣，生态环境

脆弱，属于相对不适宜人类居住地区，生态环境一旦破坏，恢复极难，因此可以出台政策引导人口从自然

保护区及生态脆弱区迁出；当地人口以从事畜牧业为主，而且近年人口持续增长，收入较低，生活质量不

高，可以引导、鼓励和扶持人口向城镇集聚，推动人口从第一产业向第二产业和第三产业转移，从而实现

脱贫致富，减小对生态环境的巨大压力。 

（2022·四川泸州·二模）人口性别比通常以 100个女性对应的男性人口数值

来表示，正常范围为 102-107。下图示意四川省攀技花市 1964-2020 年总人口性别比的变化，而四川省在

2016-2019 年有 3 年的总人口性别比都低于 100，成为我国人口性别比最低的省区。据此完成下面小题。 

1．攀枝花市在

1964-1982 年的 18 年时间里，总人口性别比迅速攀升的原因最可能是（     ）A．计划生育政策

 B．产业布局变化 C．重男轻女思想 D．适婚女性外嫁 

2．自 90 年以后，攀枝花市总人口性别比的变化带来的影响是（     ） 



A．产业结构日趋优化 B．未婚青年人数增加 

C．婚姻制度不断变革 D．男女比例逐渐均衡 

3．应对四川省人口性别比现状采取的措施合理可行的是（     ） 

A．限制人口外迁 B．鼓励晚婚晚育 C．调整产业结构 D．放宽落户政策 

【答案】1．B    2．D    3．C 

【解析】1.根据所学知识可知，攀枝花为我国重要的重工业城市，1964—1982 年的 18 年时间里，随着工业

的发展，重工业比重提高，导致对男性劳动力的需求不断提高，大量外来男性劳动力迁入，导致总人口性

别比迅速攀升，B 正确；计划生育、生育观念都不是导致总人口性别比迅速攀升的原因，AC 错误；改革开

放之前，适龄女性外嫁较少，D 错误。所以选 B。 

2.由图可知，总人口性别比在 90 年代之后不断降低，说明男女比例趋于均衡，D 正确；总人口性别比与产

业结构、未婚青年人数、婚姻制度相关性不大，ABC 错误。所以选 D。 

3.四川省总人口性别比低于 100，说明四川省女多男少，应调整产业结构，多发展利于女性就业的产业，C

正确；鼓励晚婚晚育、放宽落户政策男女是一样的，无法改变人口性别比，也不能缓解女性的就业问题，

BD 错误；限制人口外迁会激化矛盾，A 错误。所以选选 C。 

（2022·四川南充·二模）我国中部地区某地级市辖 6县 2区，代管 1县级市。下图为 2010-2020 年

十年来该市户籍人口和常住人口的变化。据此完成下面小题。 

4．根据图示资料推测，十年来该市（     ） 

A．人口自然增长率下降 B．老年人口比例下降 C．劳动力需求数量增加

 D．外出务工求学人口增加 

5．2013 年户籍人口明显减少，可能是因为（     ） 

A．营商环境改变 B．生育政策调整 



C．户口管理政策改变 D．以行政区划调整 

6．为应对人口减少该市重点应该（     ） 

A．完善生育支持体系 B．培育突出的优势产业 

C．建设交通枢纽城市 D．控制城市房价上涨 

【答案】4．D    5．C    6．B 

【解析】4.该地级市的户籍人口多于常住人口，说明是一个人口流出地，外来人口应该少于外出人口，表示

的是人口的迁入与迁出，与人口的自然增长无关，A 错误；该地级市流出人口多于流入人口，流出的人口

多为年轻的劳动力，老年人所占比例应逐渐增加，B 错误；该地级市的户籍人口多于常住人口，说明是一个

人口流出地，外来人口应该少于外出人口，说明劳动力需求数量减少，外出务工求学人口增加，C 错误，D

正确；故选 D。 

5.2013 年户籍人口明显减少，可能是因为户口管理政策改变，东部城市入籍更容易，大量外出务工人员把

户籍迁出，C 正确；与营商环境改变、生育政策调整、行政区划调整关系不大，ABD 错误；故选 C。 

6.该地级市大量人口外流，以青壮年劳动力为主，为应对人口减少该市重点应该培育突出的优势产业，提供

更多的就业岗位，B 正确；完善生育支持体系主要是为了提高出生率，A 错误；建设交通枢纽城市、控制城

市房价上涨对应对人口外流作用不大，CD 错误；故选 B。 

（2022·河北沧州·二模）我国第七次人口普查数据显示，2021 年全国人口净增长 48万，由此引发了

广泛关注。下图为 2016～2021 年我国年净增人口统计图。据此完成下面小题。 

7．2016 年以来，我国年净增人口持续下降，其主要

原因是（     ） 

A．老年人口比重不断上升 B．国民受教育的年限延长 C．育龄妇女减少，生育意愿下降

 D．城市化进程快，就业压力增强 

8．解决年净增人口持续下降问题的有效措施是（     ） 

A．实施三孩生育优惠政策 B．逐渐推迟退休年龄 



C．重视妇幼保健事业发展 D．延长义务教育时间 

【答案】7．C    8．A 

【解析】7.因多年控制生育政策的实施，育龄妇女数量下降，加上生育观的改变，许多正值生育旺盛期的妇

女不生或少生，C 正确；我国年净增人口持续下降主要是因为出生人口少，A 错误；国民受教育年限延长和

就业压力增大，不会导致在短时间内出现年净增人口持续减少，B、D 错误。故选 C。 

8.解决年净增人口持续下降问题的有效措施是实施三孩生育政策及配套支持措施，鼓励生育，降低养育成本，

减少生育顾虑，A 正确；延迟退休年龄可以缓解人口老龄化问题，但是无法解决年净增人口持续下降的问

题，B 错误；重视妇幼保健事业发展对解决年净增人口持续下降问题影响不大，C 错误；延长义务教育时间，

可以提高人口素质，但是无法解决年净增人口持续下降问题，D 错误。故选 A。 

（2022·福建厦门·二模）M市是我国重要的化石能源生产和加工基地。1945 年，该市人口仅约 1000

人，到 1960 年聚增至 20万。下表示意该市部分年份的总人口数和城市化率。据此完成下面小题。 

年份/年 1980 1990 1992 1993 2000 2010 2020 

总人口数/万人 73.8 94.1 96.9 233.7 250.6 290.4 278.1 

城市化率/% 55.48 72.96 73.81 40.56 42.96 63.59 72.48 

9．1992~1993 年期间，该市人口变动的主要原因是（     ） 

A．人口自然增长 B．行政区划变动 C．自然资源开发 D．产业结构调整 

10．2010~2020 年期间，该市（     ） 

A．城镇人口增长 8.89% B．第一产业产值明显下降 

C．人口老龄化程度加剧 D．第三产业成为主导产业 

【答案】9．B    10．C 

【解析】9.据表中数据可知该市 1992 年总人口为 96.9万，仅过一年，该市总人口突然骤增至 233.7万，增

加了 136.8万人，且城市化率由 1992 年的 73.81%骤减为 40.56%，结合其他年份数据如：1980 年至 1990 年

该市总人口 10 年间一共增长 20.3万人，可以判断 1992~1993 年期间，该市人口变动的主要原因为行政区划

变动（扩大所致），人口自然增长或者产业结构调整又或者是自然资源开发不可能让该市在一年内人口增长

一倍多，B 正确，ACD 错误；本题选 B。10.据表中数据可知 2010~2020 年期间，总人口从 290.4万减少为

278.1万人，人口总量不增反降，说明人口为负增长，可以判断该市人口老龄化程度加剧，C 正确，A 错误；

三次产业占比以及产值状况，材料以及表格数据没有体现，B、D 错误，本题选 C。 

（2022·湖南益阳·二模）2019 年，世界范围内国际移民人数约 2.72亿。其中 40%以上的国际移民出



生于亚洲。亚洲、欧洲和北美洲接纳的国际移民分别占全球国际移民总数的 31%、30%、22%。国际民的年龄

与性别结构如下图。读图完成下面小题。 

11．2019 年国际移民的特点有（     ） 

A．移民数约占总人口数的 10%  B．女性移民平均年龄较小 

C．儿童移民比例远高于老年人 D．男性移民以青壮年为主 

12．前往欧洲的移民平均受教育年限明显低于前往北美洲的，原因可能有（     ） 

A．欧洲农业比美国发达，更需要劳动力 B．美国制造业衰退，排斥国际劳工 

C．前往欧洲的移民中多战乱引发的难民 D．东亚地区的移民倾向于移民美国 

13．亚洲成为接纳国际移民增长最快的地区，这说明（     ） 

A．亚洲经济发展水平超过欧美 B．亚洲为移民提供更多的就业机会 

C．欧美国家全面抵制亚洲移民 D．出生于亚洲的移民首选迁向邻国 

【答案】11．D    12．C    13．B 

【解析】11.读图可知，2019 年世界范围内国际移民人数约 2.72亿，全球人口总数量为 76.74亿，故移民数

约占总人口数的 3.5%，A 错误；该图表示的是国际移民的年龄和性别结构图，据图可看出男性和女性的移

民年龄基本集中在 25-49 岁（约占总移民人数的 50% ）以青壮年为主，D 正确；故女性移民平均年龄较小说

法错误，B 错误；我国规定 14 岁以下为儿童，60岁以上算老年人，读图可知，60 岁以上移民比例，男性占

11.1%，女性占 13% ；儿童移民比例男性占 9.5%，女性占 9.6%，故儿童移民比例低于老年人，C 错误，综

上所述，本题选 D。 

12.前往欧洲的移民平均受教育年限明显低于前往北美洲的，原因可能是前往欧洲的移民中多战乱引发的难

民，受教育程度较低，C 正确；欧洲农业并不比美国发达，机械化水平更低，更需要劳动力，但这与移民受

教育年限高低关系不大，A 错误；美国制造业衰退，排斥国际劳工，与移民平均受教育年限关系不大，B 错

误；据材料，“其中 40% 以上的国际移民出生于亚洲。亚洲、欧洲和北美洲接纳的国际移民分别占全球国际

移民总数的 31% 、30% 、22% 。”无法判断东亚地区的移民倾向于美国，D 错误，综上所述，ABD 错误，本

题选 C。 



. B 正确，A 项，亚洲

经济发展水平超过欧美说法错误，A 错误；据材料“亚洲、欧洲和北美洲接纳的国际移民分别占全球国际移

民总数的 31% 、30% 、22% 。”可知，欧美国家并未全面抵制亚洲移民，C 错误；D 项，影响人口迁移的因

素主要是经济因素，出生于亚洲的移民首选迁向经济发达能够提供就业机会的国家，不一定是邻国，D 错

误，本题选 B。

根据第七次人口普查数据，2020 年我国男性占比(%) 女 男占比达到51.24%，

与 2010 年人口普查的 51.27%基本持平。总人口性别比(以女性为 100，男性对女性的比例)为 105.07，与

2010 年的 105.20 相比略有下降。尽管我国放宽了生育政策，但近几年人口出生率还是低迷,二孩生育率

在短期回升后也开始回落。图为 2019 年我国各年龄段男女人 (岁)口占比状况。读图，完成下面小题。 

14．据图判断，下列说法不正确的是（     ） 

A．男性人口平均寿命比女性短 B．人口出现老龄化现象 

C．青壮年男女性别比比较均衡 D．我国退休人口迎来高峰 

15．目前造成我国生育率低迷的原因有（     ） 

①女性劳动参与率较高 ①社会保障程度低 ①女性接受教育程度提高 ①生活水平高，结婚和育儿成本不断上

涨 A．①①① B．①①① C．①①① D．①①①【答案】14．C    

15．C 

【解析】14.从图中看出小于 60岁的人口男性比例大，女性比例小，大于 60岁的反之。因此青壮年男女性

别比不平衡，且女性平均寿命较长，A 说法正确，不符合题意；C 说法不正确，符合题意；大于 60岁的人

口比重超过 10% ，人口出现老龄化现象，B 说法正确，不符合题意；2019 年 50～59岁的人口比重最大，而

这一部分正处于退休或即将退休年龄，因此，我国退休人口迎来高峰，D 说法正确，不符合题意；故选 C。 

15.由于女性劳动参与率较高， 职场压力大，因此生育意愿低，①正确；社会保障程度在进一步提高，①错

误；女性受教育程度提高，生育率降低，①正确；由于生活水平提高，结婚和养育成本不断上涨，也是人口

出生率低的主要原因之一，①正确，故选 C。 
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